



能将这些抵消。

「哈尔滨」的寒冬是凛冽的、刺骨的，所以我有了常回家看看的想法】

东北人的热情好客，刚好

# 离开时，这里成了我“第二故乡”

□本报记者 刘述波

这个冬天，冰雪哈尔滨，变成了沸腾的“哈尔滨”。“哈尔滨”到“哈尔滨”再到“滨”的称呼嬗变，溢出了人们对这座城的无间亲昵，更是对这座城的高度认同和无限向往。打开互联网，满屏都是哈尔滨；人们吃饭聊天，张口闭口哈尔滨；就连幼儿园的小朋友，也把哈尔滨当做了“人生理想”。哈尔滨何以能“无处不在”？全国游客们给出了自己的答案：“来这儿仿佛找到了童年，遇见回得去的故乡”，“用热情和赤诚，唤醒了我内心最深处的纯净”，“找到了回家串门的热络感”……于是，在离开时，人们会念念不忘，这里成了戒不掉的“第二故乡”。



## A 爱上一座城：“离开你我可怎么办啊？”

城市名字，只是一个中性的代称。而这个冬天，哈尔滨让一切变得不一样——一个城市聚合出一个情绪浓烈的人格化形象。很多离开的游客们用“亲爱的哈尔滨先生”与之道别，有人说自己有了“失恋”的感受，有人产生了严重的“哈尔滨戒断反应”。离开的人们舍不得这座城，更舍不得这里浓浓的人情味儿。

**河北游客“王火火”：**这地方怎么过分的好呢！东北人说话自带幽默，聊天老开心了，感觉到家了。买东西老板贼热情，不允许你多买，主打什么都想让你尝尝，东西好吃不贵管饱！我认定，哈尔滨是我第二故乡，下次还去！

**学生游客山东“甘”与四川“YOLO”：**天若有情东北行，人间温暖在冰城。在哈尔滨这段时间，感受到的是深深的温暖与满满的关系。房东把房子腾出来，让我们免费住，自己挤在一起打地铺。亲人般的温

情，让我们有到家的感觉！哈尔滨之行如此难忘，这份感激铭记在心。

**河南游客“修狗躲猫”：**哈尔滨，是不是有让人着迷的人格，冻梨切片、飞马踏冰、冰马俑、温暖驿站……现在中央大街还有超平价民宿！快要走了，但我不想退房（哭）。

**湖北游客“受不了”：**离开哈尔滨真得好不舍，有什么办法能常驻哈尔滨。在这里玩得太开心了！我的第二故乡！好多好多还没做，哈尔滨！离开你我可怎么办啊？

**福建游客“晚枫”：**我旅行过诸多城市，见过诸多人与景，但第一次在哈尔滨获得了前所未有的情绪价值。第一次我可以毫不犹豫的脱口而出，哈尔滨是我的第二故乡！第一次逢人就诉说你的好！第一次离别坐上飞机时，不由自主地抚摸着机舱玻璃，不舍的泪水早已决堤而出。因为我知道，我走了就抚摸不到了。



我们没有孤单过不了  
哈尔滨的冬天——在哈尔滨，你根本不用担心会孤单，因为这里的人都非常热情，会让你觉得仿佛回到了自己的家乡。

## B 对第二故乡的思念：“一个月都没走出来”

际遇很奇妙，即使此前从未谋面，也素不相识，却因为一次奔赴，心底最柔软的部分瞬间产生了交互。那些来过哈尔滨的人，默默将这些短暂却深刻的遇见收藏。在返回后，他们对哈尔滨思念成瘾——想念收于眼底的冰雪美景，想念这份主客间真挚朴实的情谊，更想念这个冬天哈尔滨给予的温暖与治愈。

**浙江游客“哆啦A梦”：**亲爱的哈尔滨，当你看到这篇笔记的时候，我已回到了南方继续工作。这是我第一次来到这个素未谋面的家乡。那晚店家姐姐原本已经准备打烊，但当知道我从南方而来，半夜厨房里的炉火又重新点燃……哈尔滨的寒冬是凛冽的、刺骨的，但东北人的热情好客，刚好能将这些抵消。所以我有了常回家看

看的想法，盼着下一次见面。

**安徽游客“梁森森”：**一座城温暖了这个冬天，我感受到东北三省的团结，南北方的和谐友爱，和它的相遇让我们成为更好的人。这个城市人与人之间的热情和赤诚，唤醒了我内心最深处的纯净。离开后对哈尔滨念念不忘，对东北念念不忘！

**陕西游客李不素：**一个人真想对你好，铁汉都能去绣花。谁说东北人不懂浪漫？哈尔滨完美诠释了。哈尔滨，是我还会再去的第二故乡。

**江苏游客吃个年糕：**我的哈尔滨，一别数日，我总是能网络的角落落发现你的身影。每次看到，我的心就乱了，想起我和你渡过的那美好回忆……我想，这就是思念，已经多年没有这种情绪了。

**浙江游客“XX”：**在哈尔滨旅游像在谈恋爱，但谈了几天，分手了，多难受。一个月都没走出来。

## C 那就见一面吧！期待每一个冬天和夏天的相遇

很多人说，哈尔滨的这个冬天，是整个东北的春天。无数离家打拼的东北人像出门在外的孩子，看到一大帮人去家里做客，脑海里浮现出冷空气中呼出的白雾、熙熙攘攘的冬日早市和熟悉的大街小巷……社交媒体的评论区迅速沦陷为东北人“大型催泪现场”，无数来过哈尔滨的南方人也“毫不客气”地加入这场声势浩大“表白混战”。大家的“中心思想”只有一条：期盼东北越来越好，希望与哈尔滨有更多的相见。

**上海游客“张敏姐姐家”：**自从哈尔滨回来后，加了当地老板电话，开始买辣白菜，我老公还网购血肠，在家做杀猪菜，做了锅包肉、酱大骨……“后遗症”太重了。

**河北游客“桃沢櫻”：**毕业后踏入社会的这半年多来，我踩了很多坑，也被人骗过，有时候开始怀疑人生、质疑人性。可在来到东北后，有一种莫名的亲切感，在冰雪大世界晚上打不到车时，司机大哥免费接送我们……这一路上遇到的好心人太多太多了。原以为网络

上那些都是为了博眼球，可当我真真切切站在这片黑土地上时，我知道我错了。希望东北被越来越多人看到，发展的越来越好，之后有机会一定会再来。

**广东网友“打太极的驴”：**我告诉家人们一个好消息，我要回东北了，不在外漂泊了，在外七八年了，感觉挣多点挣少点无所谓，哈尔滨出圈了却让我更想家了。

**浙江网友“窝牛”：**哈尔滨，我在浙江写下对你的骄傲。从2023年开始，只要一下雪，哈尔滨就成了很多人的第二故乡。我在浙江希望你越来越好。今年夏天，我要去你那里避暑，记得欢迎我呀，哈尔滨！

**海南网友“面朝大海，春暖花开”：**看着南方游客都去东北串门，笑着笑着我哭了，哭了好久，不知道是不是年龄大了，感情脆弱了，四十多岁的人了，竟然像个孩子，阔别已久眼泪的滋味。终于有人能走进我们，试着拥抱我们。怎么能不掏家底，这是发自内心的兴奋——只想让您记得我们，记得有空来坐着。

“哈报手机记者”陶滨 门奎 摄

全国人民写给  
哈尔滨的“情书”

